

# 浦发银行：绿色金融服务云南发展

近日，浦发银行举行2021年绿色金融发布会，以“绿融万物 共创未来”为主题，发布了该行在绿色金融上的战略布局和行动计划。

据了解，浦发银行已经在绿色金融领域深耕长达15年，成果丰硕，相关业务规模位居股份制银行前列。今年以来，又将发展绿色金融写入公司“十四五”战略规划当中，明确顺应“双碳”转型。

今年，浦发银行正式上线“浦发绿创”品牌，作为率先在云南金融领域践行绿色可持续发展的代表，浦发银行昆明分行正用其全新升级而来的《绿色金融综合服务方案3.0》体系，进一步推进金融服务与实体经济的有机融合，用绿色金融服务体系让现代经济血脉更加畅通，为服务云南经济可持续发展提供不竭动力。



## 十余年持续深耕 大力发展绿色金融

良好的生态环境是最普惠的民生福祉，筑牢绿色发展的根基，金融力量不可忽视。中国人民银行已经把绿色金融确定为今年和“十四五”时期的一项重点工作，从完善绿色金融标准体系、深化国际合作、鼓励金融机构积极应对气候挑战等5个方面推动绿色金融发展。

作为国内较早推出绿色金融综合化服务的商业银行，经过15年的深耕，浦发银行已构建起专业性和全面性国内领先的绿色金融产品体系，覆盖低碳经济上下游产业链。

持续的战略重视和投入之下，浦发银行在绿色金融领域收获的成就是有目共睹。2008年，浦发银行率先在行业内推出针对低碳经济的《绿色信贷综合服务方案》；2009年，浦发银行开始绿色金融国际合作；2012年，推出《绿创未来——绿色金融综合服务方案2.0》，构建起涵盖低碳产业链上下游的绿色信贷产品和服务等五大领域十大产品体系；2014年，其在银行间市场发行国内首支碳债券。在支撑国内经济社会发展应用上，浦发银行率先推出金融与节能、低碳城区等实体经济相结合的可持续发展模式，仅以其参与上海建筑节能和低碳城区建设示范项目为例，推进期间，浦发银行持续为项目发展提供信贷支持超过8亿元，项目测算可节约标准煤3.8万吨，减排二氧化

碳9.96万吨。

2020年，推出工业节能贷等产品，支持工业企业节能改造，创新绿色金融财务顾问，以“融智”+融资的模式为企业设计绿色金融服务方案，截至2020年底，全行绿色金融规模超过5000亿元。从银行最根本的贷款业务方面来看，最新三季报数据显示，截至2021年9月末，浦发银行绿色信贷余额超过3000亿元，同比增长超过60%，居股份制银行前列。

2021年，浦发银行聚焦“双碳”目标，打响“浦发绿创”品牌。作为该行践行绿色可持续发展的标志，寓意通过绿色循环低碳发展，成就可持续的美好未来。据相关业务负责人介绍，该标志以∞（无穷大）标识作为核心创意，配合一枚向阳而生、欣欣向荣的绿叶，象征着浦发银行绿色金融服务的焕新升级，在自身积极践行低碳银行的同时，加大金融创新和服务力度，为广大客户的绿色发展、绿色生活创造无限可能，更为我国实现“双碳”目标贡献源源不断的金融活水。

同步升级推出的《绿色金融综合服务方案3.0》，聚焦绿色能源、绿色智造、绿色城镇化、环境保护、新能源汽车、碳金融六大领域的各类场景，打造立体式、全流程、全覆盖的服务体系，满足企业在绿色发展的金融需求。

## 夯实金融支撑 助力重塑产业新优势

目前，浦发银行绿色金融业务已经实现对上海、合肥、北京、昆明等城市的覆盖，搭建起以上海主场为优势、辐射长三角、服务全国，行业领先、接轨国际的绿色金融服务体系，为社会经济绿色可持续发展贡献更大的金融力量。

浦发银行“绿色金融”在云南的实践，意义尤为重大。今年省委经济工作会议明确提出云南将持续深化生态文明建设，其中对实体经济肌体贡献张力的金融血脉，则是关键中的关键。正是看重对实体经济的反哺，浦发银行成为了云南绿色金融实践的重要代表。大力推进绿色金融的浦发银行昆明分行，也正用自己行业内领先的丰富经验和市场运作，助力云南可持续发展。

云南有着得天独厚的自然资源条件，太阳能和风力资源优势明显，尤其是绿色能源丰富。“十三五”期间，能源产业跃升为云南支柱产业，能源产业的绿色底色越发鲜明：绿色能源装机占比84%，绿色发电量占比90%以上、清洁能源交易电量占比



泗南江电站水库厂房



绿色金融助力绿色产业



高效专业的综合化服务

度，支持其在云南楚雄、保山、丽江、曲靖等地建设和扩大了光伏产业基地。截至目前，保山20GW单晶硅棒项目以及丽江30GW的单晶硅切片项目已全部建成投产。此外，曲靖、保山以及楚雄等地的单晶硅棒及单晶硅片项目即将落地。

绿色金融支撑下，云南各地光伏产业园区建设加快、产业不断聚集，以光伏产业为依托，云南省正构

建以工业硅和绿色能源为基础的硅光伏、硅电子、硅化工产业链，成功实现了让资源优势逐步转化为经济优势的良好发展态势。

业内分析人士指出，以浦发银行为代表的国内商业银行在绿色金融领域的不断探索，以高效专业的综合化服务助力全社会绿色低碳可持续发展，将为服务我国实现“碳达峰、碳中和”目标进一步夯实金融支撑。

## 全产品体系 增强服务实体经济能力

2020年12月10日，浦发银行昆明分行成功承销富滇银行“三农”专项金融债券。该笔业务是浦发银行系统内主承销的首单“三农”专项金融债券，通过加大对云南省内的“三农”金融服务支持，助力云南乡村振兴。

主动服务云南发展，浦发银行昆明分行坚持高质量发展，增强服务实体经济能力，推动总行三年行动计划的贯彻落实。围绕绿色生态理念，切实服务实体经济、强化责任担当，积极服务云南省社会经济发展，对云南省绿色能源产业给予重点支持，以全产品体系助力云南省能源产业转型升级。

浦发银行在2021年进一步升级推出的《绿色金融综合服务方案3.0》中，聚焦绿色能源、绿色智造、绿色城镇化、环境保护、新能源汽车、碳金融六大领域的各类场景，打造立体式、全流程、全覆盖的服务体系，满足企业在绿色发展的金融需求，全力服务碳中和及相关产业链上下游企业。

绿色智造方面，浦发银行致力于满足传统制造业企业节能改造、并购绿色资产、引进先进环保装备等融资需求；在绿色城镇化方面，将聚焦绿色建筑、绿色交通、城镇能源基础设施、绿色农业、海绵城市等相关企业的融资需求；绿色能源方面，致力于为绿色能源企业新建项目、盘活存量资产、实施项目并购或出售提供融资方面的解决方案；环境保护方面，全

力支持废气、污水、固废三废处置企业、资源循环利用企业进行融资；新能源汽车方面，致力于为具有融资需求的新能源汽车供应链上下游企业提供金融服务；碳金融方面，可提供涵盖碳资产形成、持有、交易、投资、并购、注销阶段的全生命周期金融创新服务。

升级后的方案围绕多领域、多场景需求，浦发银行打造了具有创新性、领先性和国际合作性的“6+N”服务体系，搭建了丰富的“浦发绿创”产品矩阵，依托丰富的产品体系，将更好地服务企业和个人客户，促进产业转型升级、推动绿色生活。

“以产品创新为重要抓手，金融单位不断提升服务实体经济水平，也将进一步提升金融与实体的有机融合，进一步打通现代经济血脉，增强经济社会可持续发展的不竭动力。”业内人士指出。

下一步，浦发银行昆明分行将立足云南经济社会发展资源优势，以“绿智创新”进一步服务扩大提升绿色产业的产业格局，其中，除了“绿融九洲”为客户提供全方位绿色金融融资产品体系外，还有支持绿色产业发展的投资产品体系“绿投未来”，围绕产业链上下游的绿色供应链产品体系“绿链易企”和围绕低碳、绿色理念打造的普惠零售产品体系“绿惠万家”，也将服务云南发展更为丰富多样的绿色产业新格局。



绿色金融服务焕新升级